

## Репортёры без Границ укрепляют сотрудничество с таджикским партнёром

Репортёры без Границ (RSF) укрепляют сотрудничество с Национальной Ассоциацией Независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), стремясь обеспечить журналистов поддержкой в свете последних событий, которые свидетельствуют о проблемах со свободой информации в Таджикистане.

В этой Центрально-азиатской стране складывается сложная ситуация в плане свободы прессы; независимые СМИ сталкиваются с большими проблемами. RSF и НАНСМИТ решили укрепить партнёрство и сосредоточить усилия на вопросах защиты свободы информации. С этой целью организации подписали соглашение, которое позволит им более эффективно освещать случаи нарушения права на получение и распространение информации.

2 ноября Президент Таджикистана Эмомали Рахмон подписал закон, в котором предусматривается возбуждение уголовных дел против любого лица, «оскорбляющего или клеветничающего на Основателя Мира и Национального Согласия и Лидера Нации» - этот титул был недавно присвоен Эмомали Рахмону, возвысив его тем самым над другими гражданами страны. Это «новое» преступление карается лишением свободы сроком до пяти лет.

В то же время, в начале октября два последних независимых печатных издания в Таджикистане прекратили свою деятельность.

Издание *Hugoh* - еженедельник, освещавший социальные и политические события в Таджикистане, за последние десять лет своего существования зарекомендовавший себя как альтернативный источник информации о том, что происходит в стране. Давление, которое привело к закрытию издания, было вызвано опечаткой в слове «президент», что свидетельствует о крайностях, на которые готовы пойти власти для реализации нового закона.

Второй пример - агентство *Tojnews*, которое закрылось две недели спустя, без официального объяснения причин. Однако, за последние несколько месяцев RSF зарегистрировали несколько случаев угроз, преследование и запугивание, в частности, угрозы судебного преследования, против независимых журналистов.

Тем временем, 11 ноября власти объявили о запуске «Единого Коммуникационного Центра», в котором централизованы все телефонные и интернет потоки - с целью «отслеживания угроз и борьбы с терроризмом и экстремизмом». Это позволит правительству осуществлять тотальный контроль над местными коммуникациями без каких-либо ограничений.

25 ноября Министерство Иностранных Дел аннулировало аккредитацию шести журналистов, сотрудников Таджикской Службы *Радио Свободная Европа / Радио Свобода (RFE/RL)*. Министерство не стало объяснять общественности причины своего решения; однако, в телефонном разговоре с сотрудниками *RFE/RL* чиновники сказали, что решение последовало после отказа средства массовой информации удалить со своего веб сайта публикацию о назначении Рухшоны Рахмоновой, дочери Президента на высокую должность в Министерстве.

«Мы обеспокоены ситуацией в Таджикистане, которая в течение последних двух лет ухудшается - причём, стремительно; и мы опасаемся, что эта страна станет новым регионом в Центральной Азии, где журналисты лишены прав», - сказала программный директор RSF Люси Морильон (Lucie Morillon).

«Мы считаем, что политика Президента Рахмона представляет угрозу для мира и национальной стабильности. Правительство пытается обрести полный контроль над средствами массовой информации, тогда как социально-экономическая ситуация продолжает ухудшаться. Все эти причины побудили нас наладить более тесное сотрудничество с нашим давним партнёром, НАНСМИТ».

Новые ограничения свободы информации включают указ об усилении цензуры со стороны правительства «над всей сферой новостных сообщений, появляющихся на телевидении и радио», изданный в августе. Документ был принят с целью «улучшения медиаимиджа Таджикистана на мировой арене» и защиты страны от «медиаатак».

В указе телевизионное и радиовещание определено как «инструменты идеологической пропаганды», которые используются для ведения «информационных войн» и «словесных баталий», а также «нанесения психологических ударов».

В отчёте RSF «Всемирный Индекс Свободы Прессы - 2016» Таджикистан находится на 150-м месте среди 180 стран. По сравнению с предыдущим отчётом, страна спустилась на 33 позиции. Это самое значительное падение, зафиксированное в отчёте за этот год. Со времени проведения парламентских выборов в 2015 году и запрета деятельности Партии Исламского Возрождения, основной

оппозиционной партии, наблюдается усиление преследования журналистов и блокировка доступа к веб сайтам.

<https://rsf.org/en/news/rsf-reinforces-alliance-partner-tajikistan>